
 

平成３０年第３回那珂市教育委員会定例会 会議録 

 

１ 日  時   平成３０年３月１５日（木）  開 会 午後３時３０分～ 

 

２ 場  所   瓜連支所２階 会議室４ 

 

３ 出席委員 

   教  育  長    大 縄 久 雄 

   教育長職務代理者   小笠原 聖 華 

委     員    中  澤  明 

委     員    住 谷 光 一 

委     員    佐 藤 哲 夫 

 

４ 委員以外の出席者 

学校教育課長               小 橋 聡 子 

副参事兼学校教育課指導室長        大 高 伸 一 

学校教育課課長補佐             萩 野 谷 真 

学校教育課課長補佐            寺 門 征 信 

学校教育課係長              直 江 正 典 

学校教育課主事補             関 紗 莉 菜 

生涯学習課長               髙 安 正 紀 

生涯学習課長補佐（総括）         小 林 正 博 

生涯学習課歴史民俗資料館館長       仲 田 昭 一 

生涯学習会歴史民俗資料館副館長      木  内  忠 

 

５ 日程第１ 教育長の報告 

   （１）行事について 

 

６ 日程第２ 議案 

 議案第 ７号 那珂市立学校評議員の委嘱（２年間）について 

 議案第 ８号 那珂市立学校評議員の委嘱（１年間）について 

 議案第 ９号 那珂市教育プラン（平成３０年度から平成３４年度）について 

 議案第１０号 額田城跡保存管理計画（第２期）について 

 議案第１１号 平成２９年度末・平成３０年度始めの那珂市教職員人事異動の承認に

ついて 

 

７ 日程第３ 報告 



 

 報告第 ８号 後援承認について 

 報告第 ９号 指定学校変更許可について 

 報告第１０号 区域外就学許可等について                

 閉会



 

（会議の大要） 

 

大縄教育長 本日、委員は５名全員が出席しております。地方教育行政の組織及び運営に関

する法律第１４条第３項の規定により教育長及び在任委員の過半数が出席して

おりますので、今会議は成立することを宣言します。 

ただ今より、平成３０年第３回教育委員会定例会を開催いたします。日程第１

の前に、議案第１１号平成２９年度末・平成３０年度始めの那珂市教職員人事

異動の承認については、すべての案件終了後に審議いたします。それでは、教

育長の日程報告について、お願いいたします。 

 

直江係長  はい。教育長の日程報告について。 

      ※以下、教育長の日程報告について、説明。 

 

大縄教育長 この件について、ご意見ございますか。 

      それでは、日程第２議案第７号那珂市立学校評議員の委嘱（２年間）について、

お願いいたします。 

 

小橋課長  はい。議案第７号那珂市立学校評議員の委嘱（２年間）について。 

      ※以下、議案第７号那珂市立学校評議員の委嘱（２年間）について、説明。 

 

大縄教育長 この件について、ご意見ございますか。 

      この件について、ご異議ございませんか。 

 

全委員   ―――異議なし――― 

 

大縄教育長 それでは議案第８号那珂市立学校評議員の委嘱（１年間）について、お願いい

たします。 

 

小橋課長  はい。議案第８号那珂市立学校評議員の委嘱（１年間）について。 

      ※以下、議案第８号那珂市立学校評議員の委嘱（１年間）について、説明。 

 

大縄教育長 この件について、ご意見ございますか。 

      この件について、ご異議ございますか。 

 

全委員   ―――異議なし――― 

 

大縄教育長 それでは、議案第９号那珂市教育プラン（平成３０年度から平成３４年度）に

ついて、お願いいたします。 

 

寺門補佐  はい。議案第９号那珂市教育プラン（平成３０年度から平成３４年度）につい

て。 

      ※以下、議案第９号那珂市教育プラン（平成３０年度から平成３４年度）につ

いて（学校教育課分）説明。 



 

 

髙安課長  議案第９号那珂市教育プラン（平成３０年度から平成３４年度）について。 

      ※以下、議案第９号那珂市教育プラン（平成３０年度から平成３４年度）につ

いて（生涯学習課分）説明。 

 

大縄教育長 質疑に移る前に２ページ４教育環境の整備と運営体制の充実②の大きな変化は

ございません、という文言は大きな変更はありません、ですよね。 

 

寺門補佐  申し訳ございません。訂正をお願いいたします。 

 

大縄教育長 質疑に移りますが、学校教育課・生涯学習課と大変長くなっておりますので、

学校教育のⅠ豊かな心を育む学校教育の充実を図るについて、ご意見ございま

すか。 

 

佐藤委員  はい。１学習指導体制の充実の①小中一貫教育の推進という項目について、平

成３０年度から３４年度ということですので、小中一貫教育については試行も

含めて、５年ほどの取組が行われてきています。これから５年間進めていくと

いうことですが、その中で①小中一貫教育の推進というのは、始まってから１

０年、充実、を図っていくべきではないのかと思います。ご検討お願いいたし

ます。 

 

大縄教育長 ありがとうございます。文言についてはもう１度検討させていただきます。 

 

中澤委員  同じ項目の小中一貫教育の推進について、那珂市カリキュラムの実践というこ

とは、那珂市で小中一貫教育を実施していく上で、新しくカリキュラムを作り

実践していくということですか。 

 

大高室長  現在２つの方法を検討しており、１つは９年間の連続的な学びを１度洗いなお

して、各教科、社会だったら社会、歴史的分野について、やりやすいようにし

ながら、再検討するのが１つ目です。もう１つは、前回総合教育会議の中でも

根本正の生き方、考え方を、確認していただきたいということで、今後学ぶカ

リキュラムで勉強していこう、と考えている所です。 

 

中澤委員  そうすると、那珂市独自の小中一貫教育のカリキュラムということですか。 

 

大高室長  はい。 

 

住谷委員  佐藤委員が仰ったように、「小中一貫教育の日」の推進について、充実に改めた

方が良いと思います。それから、学習指導の充実で教科横断的な授業の実践と

ありますが、授業についてイメージするものがあれば教えてください。 

 

大高室長  今回の学習指導要領改訂の前にも縦断的なもの、横断的なもの２つからカリキ

ュラムマネジメントをして検討していくということが、方針として挙げられて



 

います。この教科横断的な授業について、例ですが、美術と技術が同じような

ことを取り込めていくことや、算数と理科も応用的なものですが、理科の考え

方もあります。あとは総合的な学習の時間について、横断的にできたらと思っ

ております。 

 

住谷委員  歴史と国語でも万葉集などを使ってということも有り得ますね。 

 

小笠原委員 ２心を育む教育の充実④いじめや不登校などの解決のための適応指導教室の充

実について、適応指導教室というのは、各学校に設置してあるのか、支援セン

ターにあるのか教えてください。 

 

大高室長  この適応指導教室については、教育支援センター内にある「ひまわり教室」を

指しております。 

 

小笠原委員 そうなると、すでに設置されていているということですね。 

 

大高室長  この適応指導教室については、今まで集団適応ができない子どもたちを、小集

団で学校への復帰トレーニングをしていく、人と人との関わり方を学ぶという

ことで、やってきました。その充実を図るため、「麦の穂プロジェクト」を作

成し、次年度で３年目になりますが、そういったものを進めていって、子ども

たちに折れない心を育んだり、校外学習も茨城大学の予算で行ったり、大洗の

宿泊学習に参加したりと、多様な取り組みをとりいれていきたいと考えており

ます。 

 

大縄教育長 続きまして、Ⅱ教育プランの冊子で１３～１４ページの未来を担う青少年の育

成を図る、について、ご意見ございますか。 

 

住谷委員  はい。１４ページに子ども会入会の支援とありますが、子どもたちが絶対的に

減っていて、子ども会の運営が難しいと思います。私のところも、昔は５０人

くらいいましたが、現在は２，３人なので、委員会の支援とはどういったもの

なのか教えて下さい。 

 

髙安課長  おっしゃる通りです。現在、子どもがいても子ども会に入らない地域があり、

それについての策は、今まで教育委員会で話し合っていますが、地域の実情等

でなかなか、見つからないのが現状です。しかし、現実的に活動している子ど

も会に関しては、市子連だよりなどを提供して、市内の子ども会の活動を共有

しております。 

 

大縄教育長 続きまして、Ⅲ生涯にわたり学ぶことができる環境を整える１５ページから１

７ページについて、ご意見ございますか。 

 

住谷委員  はい。②読書環境の充実、図書館の資料の充実及び情報の提供の中に資料収集

方針に基づき、資料の充実を図ります、とありますが、資料は実際に集まって



 

いますか。 

 

髙安課長  はい。実際に図書館でアンケートを取りながら、資料の充実を図っております。

資料も充実してきたと実感しております。 

 

小笠原委員 １６ページの①市民ニーズに対応した情報の提供について、広報したホームペ

ージによる情報の提供及びＳＮＳによる情報の発信と記載されてありますが、

どういった媒体で発信しているのか、する予定なのか、教えてください。 

 

髙安課長  現在はホームページにたくさんの情報を掲載しております。また、市のフェイ

スブックを使って情報発信を予定しております。 

 

小笠原委員 これからということですか。 

 

髙安課長  はい。 

 

住谷委員  生涯スポーツについて、高齢化社会で高齢者に対して寝たきりにならないよう

にする事をしていただいていると思いますが、そういったことも入れていただ

ければと思います。他の自治体は、入院・骨折しないようにとすることで、市

の財政負担を減らすという角度から行っている所もあります。 

 

髙安課長  実際に今総合公園では、体力向上のために対策をしております。今度の国体で

も３Ｂ体操がありますが、誰でも楽しめるものとなっております。健康寿命と

いう意味では、今回は明記されてありませんが、実際に事業としては健康推進

課と協議をしながら行っていきます。 

 

大縄教育長 続きまして、Ⅳスポーツを身近に感じ親しめる環境を整えるについて、ご意見

ございますか。それでは、Ⅴ歴史資産と伝統文化を保存・継承し活用を図るに

ついて、ご意見ございますか。 

      この件について、ご異議ございますか。 

 

全委員   ―――異議なし――― 

 

大縄教育長 それでは、議案第１０号額田城跡保存管理計画（第２期）について、お願いい

たします。 

 

髙安課長  はい。議案第１０号額田城跡保存管理計画（第２期）について。本日仲田館長

が来ているので、説明していただきます。 

 

仲田館長  議案第１０号額田城跡保存管理計画（第２期）について。 

      ※以下、議案第１０号額田城跡保存管理計画（第２期）について、説明。 

 

大縄教育長 この件について、ご意見ございますか。 



 

 

住谷委員  説明していただきましたが、最近水戸市では、水戸第三高等学校から水戸第一

高等学校にかけて、非常にきれいに整備がされて、多くの人ですね。それから、

史跡について、歴史上の展示が充実しています。昨日義烈館に行ったら、一時

間で１００人程度入りました。現在ブームが起きていて、那珂市も規模が雄大

で典型的な中世の城ですので、武田館のようなものを作れば、多くの人員が動

員できるのではと、思います。 

       

小笠原委員 住谷委員が仰ったように、歴史を学ぶというとどうしても比較的高齢の方が、

散策をして、学ぶというのがブームになっていますが、一方で１０代から２０

代の人に武将ブーム・刀剣ブームが来ているらしく、なぜか若い子が東京の国

立科学博物館で、積極的に足を運んで何を見に行くのかと思えば、刀だけを見

に行くということもあります。流行に乗るわけではありませんが、年代を超え

た興味をそそるような宣伝・共有の仕方がこれから大事になっていくと思いま

す。この中にもありますが、世界遺産１つだけで人を呼ぶというよりは、歴史

遺産群として、周辺をまとめて複数で攻めるということが非常に流行っている

と思います。若い人たちの興味が惹かれるような、今だからこそ子どもたちの

手を借りて、地域の郷土愛を育てると同時に、子どもたちの興味を惹かれるも

のがあればと思います。 

 

仲田館長  額田城に関しては、額田小学校の子どもたちが田植えをしたり、収穫祭を行っ

たり、ホタルを放つなど学校の教育に生かされております。それから瓜連の発

掘調査が進んでおりますが、これも近くの瓜連小学校で現場を見に行ったり、

菅谷でも発掘があり、今度１８日に説明会がありますが、周知がいきわたって

いるように感じますので、たくさんの見学者が来ると思います。そして、今出

ましたように、城で瓜連、額田、酒出など、那珂市内では大きな城が６つあり

ます。そういったところを城めぐりの案内としております。それぞれが整理さ

れれば、まさに紹介をしながら皆さんに那珂市を見ていただければと思います。

資料館に、全小学校の３年生が現在見学に来ていただいております。これは私

どもにとりまして、ありがたいことで、義務教育の間に１度はミュージアムを

訪れてその雰囲気を味わっていただきたいと、その子どもたちがやがて、歴史

に関心を持って、大きな博物館等を訪ねる雰囲気が生まれれば、ということで、

城は高齢者はだんだん訪れることが難しくなります。子どもたちにも触れられ

るような、この間は水戸から親子で来て下さっている方がいましたが、そうい

った方がどんどん増えていけばと思います。 

 

大縄教育長 この件について、ご意見ございますか。 

      この件について、ご異議ございますか。 

 

全委員   ―――異議なし――― 

 

大縄教育長 冒頭にもお話しましたが、議案第１１号についてはすべての案件が終了してか

ら審議に移りたいと思います。それでは、日程第３報告第８号後援承認につい



 

て、お願いいたします。 

 

寺門補佐  はい。報告第８号後援承認について。 

      ※以下、報告第８号後援承認について、説明。 

 

大縄教育長 この件について、ご意見ございますか。 

 

住谷委員  はい。６０番について、市内の参加者数が分かれば教えてください。 

 

寺門補佐  報告書には、参加者数のみの記載になっておりますので把握しておりません。 

 

住谷委員  今の子どもたちは辞書をあまり引かないので、どのくらい参加しているのか気

になりました。 

 

大縄教育長 その他にご意見ございますか。 

      それでは報告第９号指定学校変更許可について、報告第１０号区域外就学許可

等については、個人に関する案件の為、非公開とすることを提案いたします。

地方教育行政の組織及び運営に関する法律第１４条第７項及び那珂市教育委員

会会議規則第１５条の規定により公開しないことにご異議ございますか。 

 

全委員   ―――異議なし――― 

 

大縄教育長 異議なしと認め、これより会議を非公開といたします。 

 

      ―――非公開――― 

       

大縄教育長 その他事務局からありますか。 

 

小橋課長  はい。お手元にお配りした資料をご覧ください。例月報告している小中学校・

幼稚園空間放射線量測定結果について、報告いたします。１ページ目が小中学

校・幼稚園で２ページ目が生涯学習施設となっております。記載の通りの数値

となっておりますので確認お願いいたします。また、３ページは学校給食食材

の放射性物質の測定結果となっており、記載の通りとなっております。以上で

す。 

 

大縄教育長 その他ございませんか。 

      それでは、議案第１１号平成２９年度末・３０年度始めの那珂市教職員人事異

動の承認について、人事に関する案件であるため会議を非公開とすることを提

案いたします。地方教育行政の組織及び運営に関する法律第１３条及び第６項

及び第７項並びに那珂市教育委員会会議規則第１５条第１項の規定により公開

しないことに異議はございますか。 

 

全委員   ―――異議なし――― 



 

 

大縄教育長 異議なしと認めこれより会議を非公開といたします。 

 

      ―――非公開――― 

 

大縄教育長 以上で第３回教育委員会定例会を終了いたします。 

 

      ―――― おつかれさまでした ―――― 

 

 

 

～ 終了 午後５時１０分 

 

会議録調製年月日    平成３０年３月１９日 

 

       会議録調製者          学校教育課長       小 橋 聡 子 

 

       会議録署名人          那珂市教育委員会教育長   

 


